

《2009 长三角城市发展报告》出炉

居民收入:上海第一 苏州第五

金融危机中,“长三角”各市安好?昨天出炉的《2009 长三角城市发展报告》已作出全景展示。记者从江苏省城市发展研究院了解到,这份报告中所囊括的长三角 25 个城市去年以来经济增长、社会发展总体平稳,但是危机不断“涨潮”,各大城市已经出现“湿脚”现象,而新一轮的排队布局也在“你追我赶”中悄然改变……

财政收入: 增速前三被苏北3市“包揽”

从2008年来看,长三角仍不失为中国综合实力最强的“金三角”,25城市GDP达到65185.07亿元,占全国GDP的比重为21.68%。其中,江苏13市经济增长速度差异较小,浙江11市中增幅最低的温州达到8.5%,增幅最大的舟山高达14.5%。

整个长三角,有6个城市财政收入超过300亿元。前五位城市分别是:上海(2382.34亿元)、苏州(668.91亿元)、杭州(455.35亿元)、宁波(390.39亿元)、南京(386.56亿元)。而抛开绝对数字,单看增长速度,前三名全部被江苏包揽,而且均为苏北城市:宿迁增长41.3%,列首位,淮安增长38.8%、盐城增长38%,分列第2、第3位。

就物价水平而言,长三角和全国一样“前高后低”,全年CPI涨幅达5.1%,共有14个城市物价涨幅在5%以上。其中,南京CPI涨幅达6.2%,为长三角之首。但这并不意味着南京物价水平在长三角最高,而是因为前一年基数较低所致。

居民收入: 前五名里江苏只占一席

在富民工程指引下,2008年长三角城乡居民收入持续上升,生活水平也在日益提升。25个城市中,居民人均可支配收入有14个城市超过20000元,平均收入达到23342元,平均增幅达到11.2%。

收入排名前5位依次是:上海(26675元)、宁波(25304元)、台州(24181元)、杭州(24104元)、苏州(23867元)。浙江11市城镇居民人均可支配收入连续八年列全国各省区第一位。沪、苏、浙间城镇居民人均可支配收入差距较大,主要表现在江苏城镇居民人均可支配收入明显低于上海和浙江。但是与此同时,江苏城镇居民人均可支配收入的增速普遍高于上海、浙江。这说明,江苏人的实际收入虽然比不上上海、浙江,但是收入增长速度比这两地“跑得快”。

可持续发展: 前十名里江苏有七市

从同时发布的《2008长三角城市可持续发展综合评价报告》看,经济发展水平比较中,上海仍然是不折不扣的“龙头老大”,得分是第二名苏州的3倍多,遥遥领先于其他城市。

处于第二层次的依次是苏

州、杭州、南京、无锡、宁波、常州,这些城市得分均为正值,说明城市的经济可持续发展水平较高;其他18个城市差距不大,得分都为负值,说明经济可持续发展水平稍差,有待于进一步提高。

从社会发展水平的比较看,上海得分同样领先于其他城市。处在第二层次的城市依次为南京、南通、苏州、无锡、杭州、常州、徐州、连云港、镇江、扬州、宁波,这11个城市的得分较高,说明其社会发展水平较好。其他城市得分均不高,说明其城市社会发展水平稍差,有待于进一步提高。

从综合得分排名上,上海、苏州依然排名第一和第二,南京由第四位上升至第三位,无锡由第三位下降至第四位,杭州依然为第五位。列第6至第10位的依次是:南通、常州、扬州、宁波、徐州。

值得一提的是,从长三角可持续发展综合排名上来看,位于前十位的大都是江苏的城市(7个),并且,江苏城市的可持续发展水平提高较快,南通、扬州等城市发展潜力大,而浙江省城市可持续发展水平在长三角地区提高不快,城市在经济、社会、资源环境方面的协调性差。

长三角多项指标出现回落

报告显示,2008年长三角城市在金融危机下取得了较大的新进展、新成就,但也存在着值得重视的新问题、新挑战。该地区和全国一样,多项重要指标出现下降,多项指标增速甚至低于全国平均水平,为近几年发展中所未曾有。除GDP外,像地方财政一般预算收入、到位注册外资、城市居民人均可支配收入等指标的增速也都不同程度地出现回落。这意味着,长三角城市制造业国际竞争力较弱,还缺乏发展的可持续性。

调查表明,长三角地区生产最终产品的企业达到70%以上,其中80%以上从事贴牌生产。在贴牌生产中外商获利高达全部利润的90%以上,中国仅获得其中不到10%的利润。长三角城市的企业,除少数以国内市场为导向的企业已形成区域性品牌外,绝大部分本土劳动密集型企业在低附加值的环节进行国际代工。如上海市电子计算机制造业销售利润率仅为5.1%,每100元销售收入中上缴税金只有1.4元。总之,长三角要想真正成为“铁三角”、“金三角”,仍需在经济结构、可持续发展等领域进一步完善。

快报记者 郑春平

娱乐场所灯光得“敞亮”

昨天下午,江苏省十一届人大常委会第九次会议在南京召开,会议听取了8件法规的说明,针对目前道路交通、公共场所治安管理中出现的,都将做出一定的修改。

遇到“碰瓷”怎么办?在《江苏省道路交通安全条例》修正案(草案)中,规定交通事故的损失是由非机动车驾驶人、行人故意碰撞机动车造成的,机动车一方不承担赔偿责任。

“现在很多娱乐场所大厅的灯光敞亮得很,可包厢里暗得就跟没灯差不多!”

《江苏省公共场所治安管理条例》修正案(草案)规定,娱乐、服务场所不得设置可调试亮度的照明灯,大厅灯光亮度不得低于四勒克斯,包

厢、包间内的灯光亮度不得低于三勒克斯。

而《江苏省人民代表大会常务委员会关于在畜禽生产中禁止使用违禁药物的决定》修正案(草案)明确,禁止在饲料和畜禽饮用水中使用盐酸克伦特罗(俗称瘦肉精)等国家规定的违禁药物,同时禁止在饲料和畜禽饮用水中添加苏丹红、三聚氰胺以及其他对动物和人体具有直接或间接潜在危害的物质。

《江苏省风景名胜区管理条例》修正案(草案)中要求,在风景名胜区的核心景区内,不得违法规划建设宾馆、招待所、度假村、疗养院、培训中心以及与风景名胜资源保护无关的其他建筑物。

快报记者 都怡文 田雪亭

2012年底全面禁止露天烧秸秆

快报讯(记者 都怡文)《关于促进农作物秸秆综合利用的决定(草案修改稿)》昨天提交省人大常委会第九次会议二审,要求到2012年底实行全面禁止露天焚烧秸秆。

草案修改稿规定,任何单位和个人不得在下列区域内露天焚烧秸秆:南京市的行政

区域,其他设区的市的建成区周围三十公里范围内,以及不设区的市和县人民政府所在地的镇的建成区周围五公里范围内;机场周围二十公里范围内;高速公路及国道、省道和铁路两侧五公里范围内;设区的市、县(市)人民政府根据本地实际划定的其他区域。



好报好刊

——孩子最佳的六一儿童节礼物

六一儿童节即将到来,江苏邮政联手一线婴幼儿品牌报刊,推出“庆六一,让好报好刊伴随孩子成长”主题活动,让您的孩子尽享阅读的快乐,赢在人生的起点。

精品婴幼儿书报刊推荐:



不懂安全的大灰狼



学前教育·幼教版



东方娃娃·创意美术



米老鼠



东方娃娃



东方宝贝



父母必读



婴儿画报



嘟嘟熊



幼儿画报



东方娃娃



东方宝贝

网上订购: <http://bk.chinapost.com.cn>
电话订购: 11185
当地邮局窗口订购

注:有赠品的刊物须订半年以上。

活动支持单位:









江苏省报刊发行局